

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:  
EGY ÓRA 2.30 KORONA, NEGYEDÉVRE 8 KORONA,  
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ,  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

## Erős harcok az asiagói fensíkon

**Az olaszok négyszeres rohamát nagy veszteségeikkel visszavertük —  
Tüzérségünk nagy sikerei — Trockij az ukrán és lengyel küldöttségről**

### Vezérkarunk jelentése

Budapest, február 1. — Hivatalos jelentés.

#### OLASZ HARCTÉR.

Az olaszok tegnap Asiagótól keletre négyszer intéztek rohamot új állásaink ellen. Minden egyes támadás az ellenség legsúlyosabb veszteségei mellett már tüzeinkben megihusult. A siker kiválóan tüzérségünk érdeme. A január 28. és 29-iki harcokban az egervideki 6. lövészezred és a 6. népfelkelő ezred, a pilseni 7. lövészezred, a 25. morva népfelkelő ezred, a tiroli császárvadászok 2. ezredének zászlóaljja, valamint a 168. és 171. tiroli népfelkelő zászlóaljak különösen kitűntek magukat.

#### A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

### A német jelentés

Berlin, február 1. A nagyfőhadiszállás jelentése.

#### NYUGATI HARCTÉR.

Felderít őosztagaink a flandriai angol állásokból foglyokat és géppuskákat hoztak be. A sűrű köd miatt a tüztevékenység az egész harcvezetésen csekély maradt.

#### OLASZ HARCTÉR.

Az asiagói fensíkon élénkebb tüzérségi harc. A Monte di Valbella és a Col del Rosso felől az olaszok négy ízben nagyobb erővel újabb támadásokat kezdte. — A támadások mindannyiszor összeomlottak a tüzben az osztrák-magyar állások előtt.

A többi harcvezetésen nincs újság.

LUDENDORFF,  
első főszállásmester.

### A békekonferencia

#### Trockij nem ismeri el az ukrán rada képviselőt

Budapest, február 1. A Magyar Távirati Iroda jelenté Brest-Litowskból:

Trockij bejelentette, hogy a kiewi rada már csak nagyon rövid ideig fog létezni, mert

az ottani helyőrség csatlakozott a szovjethez, emellett a kiewi rada delegátusai nem beszélhetnek Ukrajna nevében. Erre elhatározták, hogy ma, vagyis február hó 1-én plenáris ülést tartanak, ennek a kérdésnek a tisztázására.

Budapest, február 1. A Magyar Távirati Iroda jelenté Brest-Litowskból január 31-én:

Trockij kérdést intézett a lengyel képviselő részvételéről a béketárgyalásokban.

Kühlmann reméli, hogy lehetséges lesz a kérdést mihamarabb napirendre tűzni.

Ezután Czernin megjegyezte, hogy a legmelegebben üdvözlendő a lengyel kormány képviselőit, ha őket a pétervári delegáció is elismerné.

Brest-Litowsk, január 31. Az ukrán delegáció ma ideérkezett. Hrbovics államtitkár megérkezéséig a delegációt Lubenski vezeti.

#### A lengyel kormány budapesti képviselői

Krakó, február 1. A külföldi lengyel sajtóirodákat legközelebb a lengyel kormány külföldi képviselőit avatják át. A lengyel kormány megbízta a budapesti lengyel sajtóiroda vezetőit, Stamirowszky Tádét és dr. báró Synthesis Gyulát, hogy a lengyel kormányt Budapesten képviseljék. Bécsben egyelőre még nem szerveztek hasonló hivatalos képviselőt.

#### A rada és a munkástanácsok harca

Bern, február 1. Angol lapok jelentik: Oroszországban élénk figyelemmel kísérik az Ukrajnában a rada és a munkástanácsok között folyó harcot. A rada békét akar kötni Németországgal, mielőtt a szovjet megbuktatja. A pétervári kormány a béketárgyalások elhatalasítását azért akarja, hogy megakadályozza, hogy a központi hatalmak az ukrán radával békét kössenek. Ha a rada győzne, Oroszország válságos helyzetbe kerülne, mert élelmiszerhiányt szenvedne Ukrajnából felezi.

Az orosz hadsereg négy évfolyamát demobilizálják

Pétervár, február 1. A Pétervári Távirati Ügynökség jelenté: A hadügyi albizottság elrendelte az 1904., 1905., 1906. és 1907. évfolyamok mindana legénységének demobilizálását, amelyek február 7-én betöltik 30-ik életévüket.

#### Újabb merénylet Lenin ellen

Amsterdam, február 1. A Daily News jelenté: Lenin ellen újabb merényletet kíséreltek meg, amely szintén nem sikerült. Egy fiatal ember diákrúhában behatolt a Smolna-intézetbe s lövéseket tett, amelyek azonban nem találtak. A fiatal embert letartóztatták.

#### A finn zavargások

Helsingfors, február 1. Itt ma proklamálták a parasztok és munkások kormányát.

#### Kaledin és Szeserbacsew

Pétervár, február 1. Jassyból jelentik, hogy Szeserbacsew, az orosz-román front parancsnoka, elhagyta Kaledin főhadiszállására és most vele együtt tervezi a küzdelmet a bolsevik uralom ellen. Szeserbacsewnek hősiesen áll pénz rendelkezésére és az entente is támogatja.

#### A bolsevik csapatok győzelme

Pétervár, február 1. Sebastopoli távirat közli, hogy a szoviet-csapatok elfoglalták Kerts, Theodosia és Jalta városokat. Szászoropolnál 2000 tatár katona ellenállást fejt ki. Orenburg eleste minden órában várható. Tudov kozák tábornok csapatait megverték.

#### Perzsia függetlensége

Pétervár, február 1. Trockij külügyi népbiztos tudatta a perzsa követtel, hogy a népbiztosok tanácsa az 1910-ben kötött angol-orosz szerződést, mely a perzsa nép függetlensége ellen irányul, semmisnek jelentette ki. Az orosz kormány internacionális után mindent megtesz, hogy Perzsia nemcsak az orosz hanem a török és angol csapatok által is kiirtassék.

**URANIA**

Szombat Vasárnap  
február 2-3.

**Gabiria**

történelmi regény a  
Krisztus előtti III-ik  
századból.

Minden idők leg-  
nagyobb és legbra-  
vurósbabb alkotása

Előadások kezdete  
3, 5, 7, és 9 órákor

**APOLLO**

Szombat Vasárnap  
február 2-3.

Amerikai film.

**A bűnbak**

társadalmi dráma  
4 felvonásban.  
Jászák a legnépszerűbb  
amerikai színtészek.

**Aranyhalacska**

vígjáték 2 felvonásban  
Előadás kezdete  
3, 5, 7 és 9 órákor.

**Aranyhalacska**

### Románia megüzente a háborút az oroszoknak

Berlin, február 1. Jassyból táviratozzák a *Lokalanzeiger*-nek, hogy a román kormány január 29-én este megüzente a háborút a bolsevik uralom alá került Oroszországnak. A Jassyban levő orosz állampolgárok ellen a legszigorúbb intézkedéseket léptették életbe. — Az eddigi orosz követet, mikor Jassyból Kisenew felé utazott, a bolsevikiek elfogták.

### Orosz tengerésztiltsztek lemeszárllása

Kopenhága, február 1. Az orosz tengerésztiltsztek meggyilkolásáról a *Ruskoje Vedomosti* a következőket közli: Négy nap alatt hetven tengerésztiltszket öltek meg, köztük Novicki helyettes tengernagyot, Alexandrow és Koskow ellentengernagyokat, Kotprinzt tábornokot és Monilgarow alezredest. A matrózok agyonlőtték a tiszteket, miután törvényszékük halála ítélte őket. A meggyilkolt tisztek fejét levágták és lándzsára tűzve hordozták körül.

### A párisi repülőtámadás

Páris, január 31. A Havas-ügynökség jelenti: A tegnapi bombázásnak 36 halottja van. Ebből 22 esik Párisra, 14 a külső kerületekre. A sebesültek száma 114. Az áldozatok között sok az asszony és a gyermek. A bombák több kórházat is elpusztítottak.

Páris, február 1. (Hivatalos.) A szerdai bombázás áldozatainak száma a következő: 45 halott, ebből 31 Párisban, 14 a város külső kerületeiben, 207 sebesült, ebből 131 Párisban és 76 a város külső részeiben. Az áldozatok között van 11 nő és 5 gyermek. Három kórházat a bombák eltaláltak. Az egyikben tűz támadt.

Gené, február 1. Anémeteknek Páris városa ellen történt légitámadásáról a lapok nem hoznak bővebb részleteket, de jelzik, hogy sok áldozat van és nagy károk történtek. A francia sajtó gyűlölettel lángol és az *Echo de Paris* reméli, hogy a kormány és a Versaillesban egybegyűlt szövetségesek közösen elhatározzák a megtorlás módját.

Gené, február 1. A lyoni lapok jelentik: A Páris elleni légitámadás rendkívül határos volt. A ledobott bombáknak különösen nagy volt az átütő erejük s így nagy károkat okoztak mélyebben fekvő helyeken is, így például a földalatti vasutakon. Amikor a német repülőgépek megjelentek, az utcákon levő sokaság riadtan menekülni kezdett és a tolongásban sok embert agyonnyomtak.

### Az angolok tavaly 1 millió embert vesztek

Amsterdám, február 1. A *World* megállapítja, hogy a múlt évi angol offenzívák sem ártást, sem eredményt nem hoztak. Haigh főparancsnoknak, aki két offenzívában 1 milliónál több embert áldozott föl, nincs joga a kormány felett pálcát törni. A brittek tudták teljesíteni kötelességeiket és feladataikat. — németek veszedelmesebbekké lettek nyugaton, mint bármikor a Marne-esata óta. Most nagy offenzívát készítenek elő és nagy baj volna, ha azt hinnék, hogy az angolok győzni fognak. Ellenkezőleg a németek offenzívája sikerülni fog s ekkor bizonyos, hogy ez a krízis lesz az utolsó e háboruban.

### A londoni vasutasok az általános fegyverszünet mellett

Gené, február 1. A *Daily Mail* jelenti: A londoni vasuti munkások óriási népgyűlést tartottak az Albert Haliban. A gyűlésen oly sokan jelentek meg, hogy sok ezer főnyi tömeg kiszorult a népgyűlés színhelyéről. Elha-

tározták, hogy az entente-államok kormányait felszólítják, kössenek általános fegyverszünetet és ajánlják fel a központi hatalmaknak a népek önrendelkezési jogán alapuló, annexió nélküli békét. Ha a központi hatalmak ezt az ajánlatot el nem fogadják, akkor az angol munkások megadják a kormány által kívánt újoncokat. A gyűlés résztvevői ezt egyhangulag határozatban kimondták. Ugyanígyen határozati javaslatokat fognak elfogadni a vasipari központokban rendezendő népgyűléseken is.

### A francia szociáldemokraták a kormány ellen

Gené, február 1. A francia kamarában Renaudel pártjának nyilatkozatát olvasta föl, amely szerint a szociáldemokraták még csak ez egyszer szavazzák meg a hadihitelt. Tiltakoznak a kormány diplomáciai hadjárata ellen. A kormány mélységesen hallgat a tartós béke megkötésének feltételeiről, ami morális gyengeséget jelent.

## Februárban csak félliter petroleumot adnak

### A köz-ellátási tanács ülése

A köz-ellátási tanács ma délután Vadsáry István dr. tanácsnok elnöke alatt ülést tartott.

A petroleum-kontingenst a közlelemzési miniszter 6000 literrel emelte a köz-ellátási hivatal és a polgármester érélyes közbenjárására, de ez a mennyiség még nem érkezett meg. Amint megjön, azonnal kiosztják. Illetékes helyről nyert értesülés szerint februárban csak a kontingens felét utalja ki a miniszter Debrecemnek. Februárban mindenki egy jegyre csak félliter petroleumot kap, az iparosok azonban a nekik járó teljes mennyiséget kapják, ezért részükre több jegyet adnak ki.

Tudomásul vette a köz-ellátási tanács ugye azt, mint új. Schwatz Vilmos igazgató ama bejelentését, hogy a polgári étkező az elmúlt héten 3329 adag ételt szolgáltatott ki s hogy a hatósági talpalóban 155 pár cipőt javítottak a közönség teljes megelégedésére.

Kozma F. Lajos kéri, hogy a köz-ellátási hivatal gondoskodjék élelmiszerek beszerzéséről, mert a munkásság nem tud húst kapni, más élelmiszer pedig nincsen. A szegényebb néposztálynak nincs se burgonyája, se hüvellyese s a szilvából sem kapott.

A köz-ellátási tanács a felszólalásra elhatározta, hogy a közlelemzési miniszterhez Debrecen jobb ellátása ügyében küldöttséget meneszt.

Szöllös Ármán vágóhídi igazgató felvilágosítására megállapítják, hogy a Hadi Termény részvénytársaság a sertésvágásokat teljesen megszüntette s ez az oka annak, hogy Debrecenben semmiféle disznóhúst, semmiféle sertésbűsterméket kapni nem lehet. A köz-ellátási tanács már többször érintkezésbe lépett a sertésközponttal a helyzet javítása érdekében, de eddig érdemleges választ nem kapott. A köz-ellátási tanács igyekezni fog, hogy minden eszközt megragadjon a helyzet javítása érdekében.

## Arany Bika mozgósínház

Szombat, vasárnap február 2-3.

### Parbaj az életért

(Zwischen 1/2 11-11)

társadalmi díjára 4 felvonásban.

### Kecske szabómester mint kuglizó bajnok

vígjáték 2 felvonásban.

Előadások: 5, 7 és 9 órakor.

## Az új kormánypart

### Az Apponyi-párt értekezlete

Az Apponyi-párt ma délelőtt értekezletet tartott. Az értekezleten a pártnak 60 képviselőtagja közül 40 jelent meg, köztük Apponyi Albert gróf, Tóth János és Földes Béla miniszterek. Az elnöki tanács tagjai közül ott volt Bakonyi Samu, Mannsdorff Géza báró, Szentiványi Árpád, Zlinszky István, Eitner Zsigmond, Hammersberg László és Széchenyi Aladár, Rainprecht Antal, Ostffy Lajos, Csuha István, Jékely Sándor. Az értekezletet Apponyi Albert gróf nyitotta meg nagy beszéddel.

Az értekezletet délben megszakították és délután 4 órakor folytatták. Előterjesztették az elnöki tanács javaslatát, amely szerint a párt megállapítja, hogy a kormány programja a választójogra nézve a szociális birtokpolitika, a vallási viszonyok rendezésére és a belpolitika nézve fedi a párt törekvéseit; örömmel látja, hogy a kormány ragaszkodik a választójogi javaslatnak a betérjesztett formában való megvalósításához és minden másnál előtérbe helyezi, valamint hogy a kiegyezési és gazdasági megegyezést a jövő országgyűlésnek tartja fenn. Ezért nincs akadálya, hogy a párt a többi pártokkal egyesüljön.

Benedek János ezzel szemben azt indítványozza, hogy a párt támogassa ugyan a miniszterelnök programját, de ne mondja ki föloszlását és ne lépjen be az új pártba.

Hosszas vita után az elnöki tanács javaslatát fogadták el, amelyhez Bizony Ákos, Benedek János, Matka Árpád, Platthy György és Ráth Endre nem járultak hozzá.

### Az alkotmánypart csatlakozása az új párthoz

Az alkotmánypart fél 6 órakor tartott értekezletet Andrássy Gyula gróf elnöke alatt. Andrássy Gyula gróf, Dessewffy Aurél, Nehrebecky György és Bolgár Ferenc fölszólalása után a párt egyhangulag kimondta a párt föloszlását és az új pártba való belépését.

### Apponyi a kompromisszum visszautasításáról

Apponyi Albert gróf tegnapi kijelentése, amellyel a választójogi kérdésében visszautasította Tisza kompromisszumos ajánlatát, nagy feltűnést keltett. Erre vonatkozólag Apponyi Albert gróf a következőket mondta egy újságírónak:

— Engem meglepett, hogy a munkapárton az én kijelentéseim meglepetést keltettek. Hiszen sohasem lehetett kétség arra nézve, hogy a választójogi törvényjavaslat megállapodás eredménye, amelytől eltérni nem lehet. Módosításról csak a javaslatnak a jogkiterjesztés mértékét nem érintő részletei tekintetében lehet szó. Ez egészen világos volt már az Esterházy-kormány megalakulása óta és őszintén csodálom és igen jellemző, hogy ennek a magától értetődő dolognak az ismétlése olyan feltűnést kelt.

### A választójogi bizottság ülése

A Magyar Tudósító jelenti: A választójogi bizottság közbejött akadályok miatt nem kedden délután, hanem szerdán délelőtt tartja meg ülését.

### A közigazgatási biráskodás kiterjesztése

A „8 órai Újság” illetékes helyről a közigazgatási biráskodás kiterjesztéséről a következőket közli: A legfontosabb újítás lesz, hogy a választások feletti biráskodás a Kuriatól a

közigazgatási bíróság kezébe megy át. Mindennemű *közigazgatási fegyelmi* ügyekben a közigazgatási bíróság fog intézkedni.

## Az első kerületi képviselőválasztás

### Buza Barna visszalépett

Budapesti tudósítónk táviratozza: *Buza Barna elhatározta, hogy a debreceni jelöltségtől visszalép.* Miután a függetlenségi párt jelöltjének megválasztása bizonyos, *Jánosi Zoltán személyében amugy is biztosítva van a függetlenségi párt győzelme s ezért az ő jelöltségét nem tartja fenn.*

A *Károlyi-párt is Jánosi Zoltánt támogatja* Révi Nándorral szemben. — *Károlyi Mihály gróf, aki le akart utazni Debrecenbe Buza Barna támogatására, ez okból nem utazik le.*

### Jánosi Zoltán ünneplése

Meleg ünneplésben részesítették ma *Jánosi Zoltánt*, aki a Kis-Debrecenben levő pártirodában megjelent, nagyszámban ottlevő hívei. Ugyanis az egész városban mély benyomást keltett az az igazán *függetlenségi és 48-as* radikális program, melyet Jánosi Zoltán a Csapó-kertben oly elragadó ékesszólással hirdetett, vallott s melyet röviden napilapjaink is hoztak. Egymásután érkeztek a legegyszerűbb, legelőkelőbb függetlenségi polgárok s nemesak saját ragaszkodásukról biztosították a kiváló jelöltet, hanem örvendetes híreket hoztak az egyre jobban javára forduló közhangulatról s arról, hogy mily nagy érdeklődéssel várja az egész város Jánosi Zoltán programbeszédét.

Főleg az tölti el meglepéssel az I. választókerület független érzelmű polgárait, hogy végre Jánosiban olyan képviselőt nyerünk, ki *a várossal is törődni fog képviselőkorában* s ezzel oly erősséget bírnak városunk javára, amilyent, sajnos, évtizedek óta fájdalommal nélkülöztünk. Mert aki eddig annyi munkával, lelkesedéssel, harccal szolgálta városunkat, attól a jövőben is minden jót várhatunk, mindenkitől elhagyott városunk javára.

A pártirodában minden délután 5 órától élénk munka folyik. Ismételen közöljük, hogy Jánosi Zoltán programbeszédét vasárnap délután 3 órakor tartja az Arany Bika-szálloda nagytermében.

## Hét házat elsöpört a sziklaomlás a kolozsvári fellegvár alatt

Eddig 4 halott és 6 sebesült

*Kolozsvárról táviratozza tudósítónk: Kolozsvárról, a város szívében, közvetlenül a sétány mellett, amelytől csak a Szamos választja el, fekszik a Fellegvár, amelynek a város felé néző oldalán a sziklák között több száz nyomorult viskó húzódik meg. A hegy oldala alján vonul el a Fellegvári-ut, már rendezett, nagyobb házakkal. Szerdán este negyedhétkor a hegyoldalról mintegy ezermázsás óriási szikla szakadt le, amely lavinaszerűleg néhány másodperc alatt hét házat söpört el, amelyek pillanatok alatt eltűntek a föld színéről. A sziklaomlás mennydörgésszerű robaj közben történt, úgy, hogy a föld néhány száz méternyi távolságban megrázkódott. A guruló szikla elszakította a hegyen át vezető villanydrótokat, amelyek egymással érint-*

*kezve, villámhához hasonló fényt árasztottak a katasztrófa helyén. A szikla utoljára a Fellegvári-ut 64. és 62. számú házra esett le, a melyeket tökéletesen összelapított, a kerítéseket pedig kinyomta a gyalogjáróira.*

*Kolozsvár, február 1. A Fellegvárban beomlott házak romjainak eltakarításán még mindig dolgoznak. Eddig négy halott került ki a romok alól és pedig Madarassy Jánosné, Ösz Józsefné, Girda Mária és Girda Róza. Nem lehetetlen azonban, hogy még más halottakat is huznak ki az összeomlott házak alól.*

## Fegyverszünet és cserekereskedés

Amikor megkötöttük a keleti harevonalon a fegyverszünetet, nap-nap után megjelentek az oroszok drótakadályainknál, hogy kenyér és más egyéb ellenében szivarkát és rumot cseréljenek be. Kezdetül fogva szigoruan be akartuk tartani a fegyverszüneti szerződés határozatait, de másrésztől nem akartuk elutasítani az embereket sem; ezért kölesönös egyetértéssel ugynevezett forgalmi helyeket szerveztünk. Fehér zászlók jelzik ezeket a pontokat a harevonalon, ahol az oroszok átjöhetnek, hogy a két demarkációs vonal között (amelyek összeesnek a legkülső akadályok vonalával) a mieinkkel találkozassanak.

Lássuk csak, milyen is az élet és a forgalom egy ilyen élelmészési helyen?

A fősétányon haladunk a „Práter vége” felé. (Az ezred területének minden pontját bécsi helyek szerint neveztük el.) Hosszu, egyenes töltést ez, amelyen korábban egy tábori vasut vezetett egy majorhoz. A „Práter vége” mögött harántosan szeli állásunk a töltést, a melyen odébb, habár itt-ott megzakad az út, eljutunk az ellenfél területére.

Ez az a hely, ahol a cserekereskedésre összegyűlnek az emberek. Valóságos árutőzsde ez. Itt is csak úgy, mint az árutőzsdén, a kínálat és kereslet szerint eszökkennek vagy emelkednek az értékek.

Osztrák-magyar és orosz egyenruháknek tarka egyvelegét látni itt. Már a ruha maga bizonyos különbségeket mutat az oroszoknál. Az orosz katonák egyik része a földszíni egyenruhát viseli bokáig érő köpennyel, eszímával és az orosz tányérféveggel. Másrésztük a köpeny helyett pémeket visel, amelyek bőrből vannak egybevarrva minden szövetát-huzat nélkül; magas szürke süveg és egyetlen árab nemezből préselt eszima egészíti ki a viseletet.

De nemesak az egyenruhát ütnek el egymástól, hanem az emberek is. A voronesi, a kiewi, orenburgi és charkowi kormányzóságokból kerültek a zászlók alá. Most nem akarnak tovább harcolni. Egy fiatal ember németül beszél. Feltűnik nekem tökéletes kiejtése, a melybe itt-ott szászországi tájszólás is vegyül. Kérdezem, hol tanult németül. „Hiszen német vagyok”, feleli erre. Kérdzősködéssemre elmondja, hogy a kownoi kormányzóságból való. Nagyatya még mint német telepedett le ott és orosz lett. Atyja és bátyjai azután már az orosz hadseregben szolgáltak. Azután kitört a háború. Vaksötét éjszaka összefogdosták az embereket birtokukon; az asszonyokat és gyermekeket Szibériába küldték, a férfiakat pedig egyenruhába bujtatták. Egyik fivére a törökökkel harcolva esett el, a másik jól érzi magát — német hadifogságban.

Ő, a legifjabb, tevékeny részt vett a forradalomban és most azt hiszi, hogy tul van a háborun. Most az ő ezredét elviszik innen és ukránok váltják fel, akik épugy, mint az oroszok, csak saját frontjukat akarják megszállva tartani; ez a terület pedig már Ukrajnához tartozik.

Ma kapták ki a zsoldot, amely — legényenként és tisztnek egyformán — 15 rubelt tesz ki havonként. Várnak egyéb pénzt is, amint mondotta, mert a csapatok eladják a fölös lovakat és kocsikat és a vételért szétoztják.

Nézzük most a cserekereskedést.

Az oroszok kenyeret hoznak, fehér cipót és cukrot; cserébe érte mindenfélét kívánnak. A rumot különösen keresik, szintugy a borotvát, zsebtűkröt, ollót, szivarkát stb. A cukor ára különösen magas. Cserébe egy-egy áruért legfeljebb öt kocka cukrot kínálnak; ha ezt keveseljük és pénzt kívánunk, örömmel megadják helyette a rubelt, ami most 1 korona 95 fillért ér.

A pénzre nem sokat adnak. Pénzünk nekik is van elég, de egyebük, ami kellene, annál kevesebb. Össze-vissza járkálnak közöttünk. — Megelégedést tükröz az arcuk, ha áll az alku és ha kedvesöknek, aki felkeresi őket a fedezékben, szép fényes zsebtűkröt mutathatnak rükítőan vörös bélésben, arany nyomással vagy karkötőórát, aminőt a legtöbben még nem is látnak. Kissé oldalt ott áll egy tiszt is, a nagykajárvaival, amelyet most már esakis kutyakorbácsul használhat. Kitiintetett katonákat is látni; egyiknek-másiknak ott ékeskedik mellette a Szent György-rend barna-fekete szalagja.

Fogva ballagunk, a békére gondolva, a mely világszerte megint lehetővé fogja tenni azt, ami itt kiesinyben történik.

Az a csztendő vajjon meghozza-e a békét?

## SZINHÁZ

MŰSOR:

VIGSZINHÁZ.

SZOMBAT: Délután: *Rang és mód*, irodalmi előadás. — Este: *Takarodó*, dráma.

VASÁRNAP: Délután: *Favorit*, operett. Este: *Náni*, népszínmű.

CSOKONAI-SZINHÁZ

SZOMBAT: Délután: *Humcut kéményseprő*, gyermekelőadás. — Este: *Szultán*. C) b.

VASÁRNAP: Délután: *Lily*, operett. — Este: *Szultán*.

\*

**Takarodó.** (A színházi iroda jelentése.) Ma kerül kiváló gondos előkészület után a Vígsházban a „Takarodó” című katonai tárgyú dráma színre, mely a világ összes nagy színpadjaiban hódító sikerrel járta be. — Borosnyai Katónak, mint egyetlen női főszereplőnek, alkalma nyílik elismert művészi tudását minden árnyalatban csillogtatni. Kivüle László Gyula, Thuróczy, Kassav és Kovács Imrének lesz nagyobb szerepe. Az előadás iránt természetesen nagy az érdeklődés.

**Vasárnapi előadások.** (A színházi iroda jelentése.) Vasárnap délután félhétvárossal a „Lily” operett, este a „Szultán”, a Vígsházban délután félhétvárossal a „Favorit” operett, este a „Náni” népszínmű kerül színre.

**Burián Károly a Carmen-ben.** (A színházi iroda jelentése.) Hétfőn vendég szerepel a Carmen operában Burián Károly es. és kir. kamarazeneke. A Vígsház ez ünnepi előadása iránt városszerte nagy az érdeklődés.

**Cabiria.** Ma, szombaton, négy előadásban mutatja be az Uránia ezt a diadalmas filmet és pedig 3, 5, 7 és 9 órai kezdettel.

**Amerikai film az Apollóban.** A mai ünnepnapon az Apollo négy előadást tart 3, 5, 7 és 9 órai kezdettel.

Az Arany Bika-mozgóban ma három előadás van 5, 7 és 9 órai kezdettel.

Megjelent a Színházi Figaro új száma, a mely gyönyörű képekben mutatja be Babits Vilma és Horváth Kálmán jelenetét a Padlás-szobából és Thuróczy Gyula és Simkó Gizi jelenetét a Hadifogoly-ból.

## HIREK

**Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 3-án, az istentiszteletek rendje: a Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Erdélyi Sándor segédlelkész, délután 2 órakor kátét magvaráz Márton Sándor segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Kozlovsky Kiss László segédlelkész, 11 órakor Kovács Lajos segédlelkész, délután 2 órakor kátét magvaráz Konrad Zoltán segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órakor prédikál Nemes István segédlelkész, délután 2 órakor kátét magvaráz Molnár Ferenc segédlelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt 9 órakor prédikál Dicsőfi József lelkész, délután 2 órakor kátét magvaráz Nemes István segédlelkész; az ispotályi templomban délelőtt 9 órakor prédikál Molnár Ferenc segédlelkész, délután 2 órakor kátét magvaráz Erdélyi Sándor segédlelkész; a homokkeri imaházban délelőtt 9 órakor prédikál Nagy Lajos hitanhallgató; a városi szegényházban délelőtt 9 órakor prédikál Dobrossy Zoltán segédlelkész.

Vasárnap délután 5 órakor a Kossuth-utcai templomban vallásos estély lesz.

Az ágost. hitv. ev. templomban vasárnap délelőtt 9 órakor németül prédikál Stadel Vilmos cs. és kir. tábort. lelkész. Délelőtt 10 órakor az istentiszteletet Materny Lajos főesperes végzi. Délután 5 órakor istentisztelet.

**Kitüntetett itélőtáblai tisztviselő.** A hivatalos lap holnapi száma közli, hogy a király az igazságügyminiszter előterjesztésére Hetey Márton debreceni itélőtáblai segédhivatali igazgatónak a főigazgatói címet adományozta.

**Szabad Iskola.** Szombaton este 6 órakor az ipartestület dísztermében (Simeonffy-utca 1. c., II. emelet) Csűrös Ferenc dr. városi tanácsnok fogja ismertetni a rokkantak gondozásának nagyfontosságú ügyét. Elő fogja adni, mi történt a rokkantak érdekében a háború kitörése óta Magyarországon s vetített képekkel illusztrálja a műveltségkülönböző fajtáit s a rokkantak speciális munkaeszközzeit. Néhány érdekes felvétel mutat be a helybeli rokkant-iskola működéséről. Az érdekes és felelté aktuális előadásra ezúttal is felhívjuk a közönség figyelmét. Beléptidő 20 fillér.

**Véletlenségből agyonlőtte az anyját.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Dr. Vasziljevics Emilné Mihályi Dóra, Mihályi Károly színművész 33 éves leánya, ma tragikus eset áldozata lett. Az uriaszonyt, aki Vasziljevics Emil ügyvédnek, a volt alpolgármesternek a felesége, ma délelőtt meglátogatta a harctérről hazaérkezett öccse. A katonát letette az asztalra szolgálati revolverét, mellyel Vasziljevicsné 12 éves Fedora nevű leánya játszani kezdett. A revolver véletlenül elsült s a golyó Vasziljevicsné szíven találta. Azonnal meghalt. A helyszínére érkezett mentők már csak a bekövetkezett halált tudták konstatálni.

**Adakozás.** Kovács Danielné a részére bíróilag megítélt kártérítési összeget, 36 koronát, a Vörös Kereszt javára ajánlotta fel. Fogadja a kegyes adakozó hálás köszönetem nyilvánítását. Polgármester.

**Hadirokkant-segély.** A debreceni Kölcsonos Segélyező Egylet igazgatósága Czina Ferenc hadirokkantnak asztalos iparának megkezdése céljából 300 korona kamatmentes kölcsönt folyósított.

**Szathmáry Zoltán könyve.** Most jelent meg Szathmáry Zoltán lapszerkesztő-társunk, az ismert novellista „Vallomások órája” című novellás könyvének második kiadása, melynek példányai Mihály Sámuel kereskedőnél (Piac-u. 30.) kaphatók 2 koronáért. Szathmáry eddig megjelent elbeszélés-köteteit, regényeit egy a sajtó, mint a közönség nagy rokonszenvvel fogadta s bizonyos, hogy a 10 legjobb, részben a fővárosi lapokban megjelent novelláit tartalmazó kötet is nagy keresletre talált.

**Pályázat katonai alapítványokra.** A cs. és kir. hadügyminisztérium utabban a következő alapítványokra vagy ezek kamataira hirdet nyilvános pályázatot:

1. Az osztrák fegyvergyárak alapítványa a háboruban elesett vagy betegség folytán elhalt tisztok vagyonát, segélyre szorult árvaik számára. Csak osztrák illetőségűek pályázhatnak.

2. Menner Károly hadnagy alapítványa osztrák honos megrokkant, megvakult vagy másféleképp munkaképtelenné lett katonák részére.

3. Böhrer-féle alapítvány segélyre szorult háború következtében megrokkant tisztok és legénység részére.

4. Blaumann Helene alapítványa a nagy-szebeni cs. és kir. katonai parancsnoksághoz beosztott vagyontalan, evangélikus vallású, néptlen, árva katonai hivatalnokok részére.

5. Kresztics Mihály alapítványa 1848-49. vagy későbbi háboruban keresetképtelenné lett altisztek vagy közkatonák számára, akik a hajdani „Titeli zászlóalj” területére illetékesek.

6. Schloissnigg János lovag alapítványa 3600 korona fizetésnél kisebb illetékekkel bíró katonatisztek vagy katonai hivatalnokok nyomorék gyermekei javára.

7. Exhardt Gusztáv alapítványa oly vagyontalan zászlósok részére, akik Sopronba illetékesek, anik nyugalmazott százados vagy ilyen volt.

8. A 8. számú egészségügyi szakasz alapítványa ezen csoport keretében megrokkant egészségügyi közlegények számára.

9. nemes Hueber Emil vezérőrnagy és nejeének, H. Henriettenek adománya osztrák honossági tisztok, katonai hivatalnokok (rokkantak) javára.

10. A Skoda-gyár alapítványa segélyre szorult közös hadseregbeli vagy osztrák landwehr keretében megrokkant tisztok, legénység vagy ezek árvaik javára.

11. Gróf Schallenberg Henrik alapítványa osztrák honossági ulánus tisztok javára.

12. A 3. lovashadosztály adománya ezen hadosztály keretében elesett legénységi személyek özvegyei és árvaik javára.

Ezen 12 alapítvány részletes feltételei megtudhatók a helybeli cs. és kir. katonai állomásparancsnokság (Szent Anna-utca 1. sz., I. em.) hivatalos helyiségeiben délelőtt 9—11, vagy délután 3—5 óra között.

**Frank Sándor** nőidivat cégnél selymek, bársonyok és ruhaszövetek nagy választékban. Piac-utca 42. Telefon 12—56.

**Csak Gyöngyvirág, Ibolya, Orgona és Eau de Fleurs illatokat használjunk**

a Dunántúli Gazdasági Szeszgyárosok Szeszfinomító Részvénytársaság, Nagykanizsa gyármányából, mert **felülmul minden külföldi gyármányt.**

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-ut 49, a főpostával szemben.

## Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri felkutatása 12 szőlő korona 50 fillér. Minden további szó 16 fillér. A vasárnapi szám részére feladott legkisebb apró hirdetés 2 korona. Minden további szó 20 fillér.

Aranyat-csúszót, aranytűket, bármilyen szélő záloglevelet (zálogcédléket) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesztek. — Meghívásra házhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Vasbálya tejeren jó állapotban, eladó Péterfia 18. alatt, a 2 ik lakásban.

Egy pár férfi cipő eladó. Ugyarott egy elsőrendű boricélgép eladó. Bika-bérház, 2-ik emelet, 2-ik sz. lakás.

### Nyomdásztanoncok

felvétetnek Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debrecen, Piac-utca 49.

Eladó Beketelepen 2 darab ház hely 230 négyzetögl területű — Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjánál Kossuth-utca 17.

Munkák vibrálás szépségápolás, padolás, hajfestés, hajpótlékok a legmodernebb kivitelben. Krámer József hajgyógyász, József kir. herceg-utca 8. sz., a Kötöny Otthon mellett.

Bizser varrógépeket legjobban javít Keszler A. műszerezés, Széchenyi-utca 1.

## Ezüstöt

tört állapotban is a legmagasabb árban Halász ékszerész

vásárol **DEBRECZEN, Első Takarékpénztár palotájában.**

Eladó ház Nádudvaron az 50-ik sz. ház, amely 1 katasztrális holdból áll. Eladó. Értekezhetni Dobó Sándornál Nádudvaron.

Akinek törtött aranya, ezüstje, ékszere, vagy záloglevele van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Eladó. Mészomoktatógyár a debreceni vágóhid mellett, gézgéppel, 3 szarítókazánnal, teljesen felszerelve, 24 kat. hold földön fekszik, vasuti vágányok bevezetve. Az egész gyár, de esetleg külön az összes gépek és gyári berendezések is eladók. Értekezhetni a Debreceni Gazdák Bankja Rt. Debrecen, Kossuth-u. 17.

## Nyomdai leányok felvétetnek a kiadóhivatalban.

### VISZKETEG

sömör, rüh, sebek és mindennemű bőrbaj kezelésére és teljes kigyógyítására a legbiztosabb szer a

### BOROKA KENOCS

Nem piszkít és szagtalan. Kis tégely 3 korona, nagy tégely 5 korona, család tégely 9 korona. Hozzávaló **BOROKA SZAPPAN** 5 korona. Készíti **Gerő Sándor** gyógyszerész, Nagykőrös. Debreczenben kapható Dr. Batáry István, Dénes Arthur, Kubek S. örökösai, Mandel József, Mihálovics Jenő, Muraközy László, Reichard Manó, Árpád tér 1., dr. Székely Árpád és dr. Székely Árpád gyógyszerárán.

### Meghívó.

A „Közlöny Részvénytársaság” Debreczenben, 1918. február hó 17-én d. e. 11 órakor Dr. Kuthy Sándor ügyvéd ur irodájában (Sas u. 4.)

### rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a t. részvényesek meghívotnak.

### Tárgysorozat:

1. Igazgatói jelentés és zárszámadások, per 1917 dec. 31. beterjesztése, ezek elfogadása és fölmentvény megadása fölötti határozatokozatal.

2. A gyár és tartozékainak eladása, valamint a társaság felszámolásának kimondása.

3. Felszámoló kinevezése és azok felhatalmazása a társaság vagyonának értékesítésére.

4. 4 felügyelő-bizottsági tag választása.

Megjegyzés: Szavazatukat csak azok a részvényesek gyakorolhatják, akik részvényeiket az alapsz. 9. § értelmében legalább 3 nappal a közgyűlés előtt Dr. Kuthy Sándor ügyvéd ur irodájában letétbe helyezik. A határozatképeség és szavazás módjára nézve az alapsz. 9—11. §§. intézkednek.

Debreczen, 1918. január hó.

Az igazgatóság.